

# 人勤景美 百柿大吉

□本报记者 邢晓蕊 文/图

红漆大门大气派，四间平房宽敞明亮，厨房里安装着整体橱柜，卫生间新装了一台热水器……5月14日上午，鲁山县张店乡界板沟村村民韩二妮家里收拾得干净温馨，家电一应俱全，客厅里摆放的新沙发大方舒适。谁也想不到，这个家在四年前连基本生活都难以保障，是村里出了名的贫困户。

“以前家里要啥没啥，现在的生活好到天上了。”韩二妮既感慨又感激地说，“多亏了高书记帮忙，俺家才盖起了房子，要不通艰难着哩。”

韩二妮口中的高书记名叫高自民，是市政协民族宗教委办公室主任、界板沟村第一书记。2015年9月至今，高自民常驻山村，帮助众多村民就业增收，脱贫致富。

## 住上新房子，生活有盼头

2016年春天，韩二妮的丈夫猝然离世，家里三间瓦房也因失火坍塌。韩二妮和三个正上小学的孩子没了栖身之所，被村委会临时安排在村石墨厂的两间简易房中居住。

“家里的粮食都烧光了，帮扶干部和村领导给俺家送来了面和被子，孩子们总算没饿着、冻着。”提起往事，韩二妮苦不堪言。

家里本就贫困，这下更是雪上加霜。韩二妮在石墨厂不分昼夜地干活，还抽空在村里的中草药收购行兼职。只要能挣钱养活孩子，脏活累活她都干。

盖房是韩二妮做梦都想的事儿，但她打工的钱远远不够。高自民联系爱心人士为她家捐款3万元，还帮她申请了危房改造补贴12万元。2016年冬天，韩二妮家盖起了一座宽敞漂亮的新房。

驻村工作队和村委会还帮助

韩二妮申请了到户增收项目、安装了光伏发电等，使她家多了创收门路。2017年，韩二妮通过政策帮扶和辛勤工作，把厨房、卫生间、大门都建好了，家里焕然一新，她成功脱了贫。

韩二妮的二女儿马露露写作业使用的写字台，还有房间里的衣柜、床等家具都是高自民帮她申请的“焕新家园”公益项目免费配置的。5月14日上午，高自民询问她近期的学习情况时，马露露笑着说：“我的学习成绩有了进步，再加把劲，就可能进入班级前十名了。”高自民鼓励她好好学习，用知识改变命运。马露露郑重地点头。

韩二妮说，大女儿今年初中毕业，想学美容。二女儿上八年级，小儿子读六年级。靠打工和政策扶持，她的生活越过越好。春节前，她又为家里添置了一套布艺沙发。



5月14日，高自民鼓励马露露好好学习，用知识改变命运

## 门口建游园，村民乐陶陶

界板沟村位于鲁山县城西北约15公里处，村子周边全是高高低低的丘陵，绿树掩映，环境清幽。村子里面，干净整洁的水泥路贯通家家户户，路边绿树红花，翠竹丛丛，雅而不俗。村中小游园里，树状月季搭配海棠、红叶石楠等彩叶花灌木，打造出色彩缤纷、充满乡野趣味的美景。

“俺村这几年真是大变样，以前入组到户的路都是土路，现在都变成了水泥路，下雨天再也不用踩泥了。门口建了游园，环境越来越好了。”说起村里翻天覆地的变化，70岁的刘占国赞不绝口。

该村村委会主任田国占说，界板沟村地处浅山丘陵区，土地

贫瘠，全村2200多人，其中建档立卡户226户849人。高自民驻村后，大到修路修房，小到帮助村民就医送药，桩桩件件不辞辛苦。他和村两委一道，为村里48户贫困户申请办理小额贷款182万元，帮助他们养牛、养羊、养鸭，开办木材加工厂，使他们走上了脱贫致富路。高自民还协调相关企业资助和帮扶贫困学生和贫困家庭，申请“焕新家园”公益项目，让14户低保家庭的孩子有了属于自己的书房。

近两年，市政协出资开展了界板沟农村人居环境整治、拆旧建新、栽花种树，打造了街道小游园、花园景观等，使界板沟村面貌焕然一新，景色越来越美。

## 就业不离家，赚钱不出村

在村子西北面的沟沟岭岭上，一棵棵柿子树半人多高，叶子绿得发亮。树下还套种着花生、红薯等农作物，长势良好。

十多位贫困户正弯着腰，拿着锄头在田里忙碌。63岁的李军戴着一顶草帽，干得起劲儿。2018年，李军家脱了贫，但是，她老伴儿身体不好，常年要吃药，生活依然困窘。村里建起甜柿基地后，她家流转了3亩土地，一年可收入1500元钱。她还成了甜柿基

地的长期工，每个月能领2000元工资。

“合作社吸收李军为长期工，就是想帮她稳步脱贫。”田国占说，2019年开春，高自民协调资金15万元，帮村里购买了甜柿树苗1.1万棵，委托鲁山县硕果种植农民专业合作社种植，建设甜柿基地。截至目前，基地已种植将近300亩甜柿，所用的2名长期工和30名短期工都是村里已脱贫和未脱贫的贫困户。

除甜柿基地外，高自民还筹资17万元购进了新品种花生种，发展优质花生种植，增加农民收入。他还协调资金建设生猪千头线2条、村级光伏电站1座，以增加村集体经济收入，扶贫助贫。截至2019年底，该村已脱贫215户826人。

“接下来，我们要在产业扶贫上下功夫，把甜柿基地管理好，还要努力争取新的致富项目，让剩下的贫困群众都能顺利脱贫，过上好日子。”高自民说。

中国福利彩票 扶老·助残·救孤·济困

## 买彩票、做公益，中大奖、抽汽车 河南“福彩双色球，每周送汽车”活动登场

昨天，从平顶山市福彩中心传来消息，河南省福彩中心自5月18日起连续9周在全省范围内开展“福彩双色球，每周送汽车”活动，旨在回馈广大彩民对福彩双色球的支持和厚爱。

据了解，本次活动时间为5月18日至7月19日，共计9周。活动期间，全省范围内的购彩者购买当周单张20元(含)以上双色球彩票，可使用“豫彩通”APP或“豫彩

通”微信小程序，扫描当周彩票票面右下角二维码参与抽奖活动。

活动以周为单位，每个活动周的次周一为“抽奖日”，在公证人员监督下，从有效数据中每次抽取6张彩票，其持有者分别获得一辆东风风神AX7汽车，每次共计6名中奖者，抽奖结果在河南福彩官网、官微公布。活动共进行9次抽奖，累计送出汽车54辆。

根据中奖者在“豫彩通”APP或“豫彩通”微信小程序注册填写的手机号码，省福彩中心将电话通知中奖者领奖。同时，根据税法等规定，中奖者须缴个人偶然所得税；奖品汽车均为白色，所有权归中奖者所有，不可折现，税费、过户、上牌等费用由中奖者承担。

此外，购彩者在扫码参与活动时，符合条件的彩票首次扫描有效，扫描往期彩票

以及重复扫描无效；同时，为保证奖品兑付顺利，每个开奖周的次周三为领奖截止日，也就是说领奖时间为10个自然日，逾期不视为自动放弃资格。

市福彩中心有关负责人说：“福彩本次回馈广大彩民的力度空前，让广大彩民在助力福彩公益事业的同时，赢取更多好运，参与汽车抽奖。”

(丁进阳)

福彩双色球 2020.5.18-7.19 每周送汽车

购买单张20元(含)以上双色球彩票，即可抽取汽车大奖

